
nosse Walter Ulbricht, in seiner programmatischen Rede klar Umrissen. 
Bedeutung und wissenschaftliche Leistung dieser Rede bestehen darin, daß 
die Perspektive für alle Bereiche des gesellschaftlichen Lebens geklärt und 
die Hauptmerkmale für die weitere Entwicklung der sozialistischen Gesell­
schaftsordnung in der Deutschen Demokratischen Republik charakterisiert 
wurden.

Wir haben jetzt eine präzise Vorstellung von der Verwirklichung des 
ökonomischen Systems des Sozialismus und seiner Verflechtung und Wech­
selbeziehung mit der weiteren Entfaltung der sozialistischen Demokratie, 
mit dem einheitlichen sozialistischen Bildungssystem und mit den Charak­
terzügen unserer sozialistischen Nationalkultur. Auf der Grundlage sozia­
listischer Produktionsverhältnisse entwickelt sich der von Ausbeutung be­
freite Mensch zu einer allseitig gebildeten Persönlichkeit und wird immer 
mehr zum bewußten Gestalter seines Lebens und seiner Zukunft.

Eindeutig ist vorgezeichnet, daß der Aufbau der sozialistischen Gesell­
schaft mit der Lösung der Aufgaben verbunden ist, die die wissenschaftlich- 
technische Revolution auf die Tagesordnung stellt. Wir wissen, daß die 
Deutsche Demokratische Republik das notwendige Potential schaffen muß, 
um den wissenschaftlich-technischen Höchststand auf den entscheidenden 
Gebieten zu sichern. Dabei gilt es, die Vorzüge der sozialistischen Gesell­
schaftsordnung voll zu nutzen und unsere brüderliche Zusammenarbeit mit 
der Sowjetunion — der Hauptkraft des Sozialismus — und mit allen an­
deren sozialistischen Ländern weiter auszubauen.

Die Ergebnisse, mit denen wir zum VII. Parteitag gekommen sind, stel­
len erneut unter Beweis, daß unsere Partei die erfahrenste und erfolgreichste 
politische Partei in der deutschen Geschichte ist. (Lebhafter Beifall.) Sie 
stand an der Spitze, als es galt, die Lehren aus der Vergangenheit zu ziehen 
und die Herrschaft von Monopolkapital und Militarismus mit aller Konse­
quenz zu überwinden. Die geeinte Partei der Arbeiterklasse begründete im 
bewährten Bündnis mit den Blockparteien und mit allen anderen anti­
faschistisch-demokratischen Kräften den ersten deutschen Staat, in dem die 
Werktätigen regieren. Heute nun weist sie den Weg zur Vollendung des 
Sozialismus in der Deutschen Demokratischen Republik und setzt — wie 
stets auf ihren Parteitagen — einen neuen Meilenstein für den weiteren 
gesellschaftlichen Fortschritt und damit für die Veränderung des Kräftever­
hältnisses zugunsten des Sozialismus und des Friedens. (Beifall.) Mögen 
unsere Gegner noch soviel zetern, das Rad der Geschichte können sie nicht 
mehr zurückdrehen. Wir stehen ein für unser sozialistisches Vaterland, die
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